Matematik Diinyasi, 2010-1

Satranc Tahtasini iki Es Parcaya
Bolmek

ger hayatta kalici, degerli, 6zgiin ve 6nemli
Ebir is yapmak istiyorsan, glintin 24 saatini

bu ige vakfetmelisin, diinyaya yaptigin is go-
ziiyle bakmalisin, o igse uygun yagamalisin, giyin-
melisin, nefes almalisin. Ornegin eger karikatiirist
isen, diinyaya, ¢evrendekilere, olaylara kariikatii-
rist gozityle bakmalisin. 50 kiisur yillik yagamimda
ogrendigim derslerden biri de bu.

Has matematikgiler de diinyaya matematikgi
goziiyle bakip her yerde matematik ve matematik
problemi gorirler. Basit bir satrang tahtasi dipsiz
bir problem kuyusudur onlar igin.

Iste size hayata bilmececi olarak bakan iinlii
bilmece ustast Henry Ernest Dudeney’in (1857-
1930) aklina gelen basit bir satrang tahtasi sorusu:
Bir satrang tahtasi, karelerin i¢cine dokunmamak
kosuluyla kag degisik bicimde ayni bigim ve ebatta
iki parcaya boluinebilir? Bir ornek asagida:

Eger sagdaki parcalardan birini 180 derece
dondirirsek aynen digerini elde ederiz.

Eger satrang tahtasi 2 x 2 boyutundaysa, 6ziin-
de tek bir ¢oziim var: Tahtay: tam ortadan dikey
olarak cart diye ikiye bolmek.

o

Bir de tabii tahtay: yatay olarak ikiye ayirabi-
liriz ama bu iki parcalanig birbirinin simetrisi oldu-
gundan, ikisini ayr parcalaniglar olarak algilamak
istemiyoruz. Birbirinin yansimasi ya da dondurist
olan pargalanislari tek bir parcalanis olarak algila-
mak istiyoruz.
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Sayar Bayar

3 x 3 boyutlu bir satrang¢ tahtasinin boyle bir
pargalanigi yoktur. Bunun neden boyle oldugunu
anlamaya calisinca, 3’iin tek say1 olmasindan kay-
naklandigi anlagiliyor. Eger n bir tek sayiysa, # x n
boyutunda bir satrang tahtasinin boyle bir parcala-
nig1 yoktur.

4 x 4 boyutlu satrang tahtasinin tam 6 tane es
pargalanigi vardir. Iste bu pargalaniglar:

o
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Bir sonraki soru dogal olarak 6 x 6 boyutlu

satrang tahtasinin tam es parcalanig sayisi.

Dogru yanit 255. Dolayisiyla tim es parcala-
niglar teker teker gostermemiz miimkin degil, ge-
rekli de degil; zaten es parcalanislar degil, es parca-
lanis sayst isteniyor. Onemli olan es parcalanislar:
sistematik bir bi¢cimde sayabilmek.

Her pargalanig, tahtanin ¢izgilerini izleyen bir
yolla belirlendiginden, bu yollari saymamuz yeterli.
[k olarak yolun hangi noktalardan baslayacagini
anlamaya caligalim. Biraz distiniince, yolu tahtanin
dort kosesinden birinden baglatmamiza gerek ol-
madigini goriiriiz; ¢tinkt bu yolla verilen eg parca-
lanigi, koseden baglamayan bir yolla da elde edebi-
liriz. Her es parcalanisin yolunun asagidaki sekilde
en tepede gosterilen a, b ya da ¢’den baslayip asag:
dogru indigini varsayabiliriz. (Eger 6yle degilse, bir
dondiiri ya da simetriyle o hale getirebiliriz.)
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a’dan asagi inerek baglayan bir yol @’ noktasin-
dan asagi inerek ¢ikmak zorundadir. Ayni sey b ve
¢ noktalar i¢in de gecerlidir.

Yol tahtanin merkezindeki noktadan ge¢mek
zorundadir. Hatta yol tam yarisinda merkezde ol-
mak zorundadir. Aslinda yol, a, b ya da ¢’den asa-
g1 inerek baglayip merkezde biten yolun merkeze
gore simetrisiyle (ya da 180 derece dondurulmiis
haliyle) birlesimidir. Asagida bir 6rnek var. Dola-

yisiyla sadece a, b ya da c’den asagi inerek basgla-
yan ve merkezde biten yollar1 dikkate alabiliriz. Bu
tir yollara yariyol diyelim.

Yariyol, 180 derece dondiiriilmiisiiyle kesigme-
meli elbet. Bu kosul, olasi yariyol sayisini bayagi
diisiiriir.

Yol tahtanin merkezinden iki degisik bicimde
gecilebilir: yatay ya da dikey. Demek ki yariyolun

son hamlesi merkeze giden dort kenardan biri ol-
mali. Eger yariyol, merkezin sagindaki noktaya de-
gerek merkeze gidiyorsa, o zaman yariyol merke-
zin solundaki noktaya dokunamaz. Ayni bicimde
eger yariyol merkezin ustindeki noktaya degerek
merkeze gidiyorsa, o zaman yariyol merkezin altin-
daki noktaya degemez.

Ayrica yol, tahtanin dort kenarina (biri girer-
ken, biri de ¢ikarken olmak tizere) sadece iki kez
degebilir. Dolayisiyla a, b ya da ¢’den baslayip
merkeze giden yariyol bir defa daha tahtanin ke-
narlarina degemez, hep tahtanin i¢inde yol almak
zorundadir.

Butun bunlari kale alarak, a’dan asagi inerek
baslayip merkeze dikey inen yariyollar: belirleyebi-
liriz. Simetrileri saymadigimizdan, yariyolun a’dan
asag1 indikten hemen sonra ya hemen tekrar asagi
ya da saga hamle yaptigini varsayabiliriz.
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a’dan agagi inerek baglayan ve yx hamlesini yaparak
merkeze ulasan yariyol, yukarda beyaz yuvarlaklarla
gosterilen noktalara ugrayamaz.

Ayrica yariyolun, asagi inen ilk hamleden sonra ya tekrar
asa@ indigini ya da saga hamle yaptigini varsayabiliriz.

Iste o yariyollar:

R
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Sadece 6 tane var. Sonuncusu mesela su es

parcalanigi veriyor:
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Diger yollarla da benzer hesaplar yapmak ge-

rekiyor. Dudeney’in dedigine gore toplam 2535 ta-
ne varmig. Bulmaya ¢alismadim.

Ya 8 x 8 boyutlu satrang tahtasinin tam eg par-
¢alanig sayisi kactir? Bunu Dudeney bile hesapla-
maya kalkigmamis.

Demek ki neymis? Saymak zor bir zanaatmis...
Hatta kimi zaman imkansiz. #
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